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ПЕРЕДМОВА
                                                            Завдання книг – полегшити, прискорити
                                                                            пізнання життя, а не замінити його.
                                                                                                        В.О.Сухомлинський
Сьогодні  для   читача є все: і ЗМІ, і Інтернет, і багато іншого. Але багато хто з нас все ж таки звертається до книги – джерелу всіх наших знань. Ще з дитячих років  нас навчали звертатися в бібліотеку і шукати допомоги в отриманні різної інформації. Бібліотека – сховище різних книг, джерело   відповідей на всі наші питання. Бібліотека – це місце, де  знаючий – підтверджує та удосконалює свої знання, прагнучий отримати знання – отримує їх, накопичує і передає їх своїм нащадкам. А   бібліотекар – хранитель цього дому знань,  веде нас і допомагає орієнтуватися в цьому великому розумному лабіринті.  І ніякий комп’ютер не може замінити книгу, а пошуки в Інтернеті -  тишу читального залу  бібліотеки і ті миті пізнань, які ми отримуємо в стінах цього храму КНИГИ. 

      Дуже важливо вже з юних років виховувати необхідність одержувати знання, прищеплювати навички самостійного пошуку інформації. 

    Одним із шляхів залучення користувачів-дітей і підлітків до активного використання різноманітних джерел інформації є бібліотечно-бібліографічні заняття.  Бібліотечні уроки покликані спонукати дитину до читання, підвищувати якість навчання дітей, формувати у школярів прийоми і способи самоосвіти, самостійно здобувати знання. Не секрет, що сьогодні діти менше цікавляться книгами, читають в основному літературу розважального плану, яка не заставляє мислити, думати, висловлювати свою думку, не підвищує рівень інтелектуального і духовного розвитку.  Потрібно все зробити для того, щоб активізувати дитяче читання, щоб діти частіше зверталися до книги, як до джерела знань.     
     Бібліотечні уроки потрібно розробляти із врахуванням вікових особливостей дітей,   їх  інтересів  та  захоплень.  В  розробках  бібліотечних  уроків  лежить забезпечити  поступове   набуття та поглиблення знань учнями, дати їм поняття про книгу і    бібліотеку:  читальний  зал,  основні  елементи  книги,  довідковий апарат, тематична, довідкова література, каталоги, картотеки. 
     Вміння   учня  працювати  з  додатковою  літературою   з   різних   предметів допоможе  вивести  його   за рамки  підручника, глибше осмислити   і зрозуміти вивчену тему, розділ, сприяти їх досягненням , як під час навчання у школі, так і в самостійному житті. 
     
Розділ 1. Основні вимоги, завдання та структура  бібліотечних уроків.
1.1.   Мета бібліотечних уроків

     Бібліотечні уроки – основний вид діяльності шкільного бібліотекаря з формування інформаційної культури особистості учня, підготовки дитини до продуктивної самостійної роботи з джерелами інформації.

    Основна мета бібліотечних уроків - дати учням знання, уміння і навички інформаційного самозабезпечення їх навчальної діяльності. Враховуючи вікові особливості школярів, слід виділяти кілька основних завдань бібліотечного уроку в класі:

• дати уявлення учням про сучасні інформаційні технології;

• навчити учнів самостійно проводити пошук потрібної їм інформації в різних видах видань (книгах, періодичних виданнях, енциклопедіях та ін.) як всередині шкільної бібліотеки, так і поза нею;

• залучати учнів до наукової, художньої, довідкової та енциклопедичної літератури і розвивати в них навички самостійної роботи з нею;

• зміцнювати інтерес до пізнання навколишнього світу, до навчальних предметів.

1.2.    Вимоги до проведення бібліотечних уроків

      Під час проведення бібліотечних уроків обов’язково повинні дотримуватися такі вимоги:

-   принцип системного підходу, інакше, не дивлячись навіть на великий    об’єм інформації, яка надається учням на цих заняттях, практичний результат не буде задовільним, знання будуть носити хаотичний та розрізнений  характер;

-    принцип наступності;

-    послідовне ускладнення при подачі матеріалу;

-    орієнтування на конкретну вікову групу учнів та реальні потреби школи. 

      Кожний бібліотечний урок повинен відповідати задачам та цілям уроку: навчальній, розвиваючій, виховній.
1.3.    Структура бібліотечного уроку

     Для проведення любої форми заняття необхідно його відповідне технологічне проектування. Кожний етап підготовки та проведення вимагає продуманості, творчого початку.

      Підготовчий етап заняття передбачає вибір теми, місця та форми його проведення. Бажано провести попереднє тестове опитування учнів з метою виявлення рівня їх підготовки. Необхідно підібрати та вивчити потрібну літературу, підготувати наочний матеріал, оформити книжкову виставку за темою, за необхідністю, стенди, плакати, підібрати цитати. Важливою частиною підготовки заняття є складання плану його проведення, де обов’язково розглядаються мета та задачі уроку, розробляється хід самого уроку, його основний зміст, намічаються контрольні питання. Крім того, необхідно продумати технічне оснащення, підготувати роздатковий матеріал для практичної частини уроку.

      Проведення заняття – це основний етап уроку. Технологія його проведення може бути різноманітною в залежності від вибору форм, методів та прийомів, оптимальних для даного типу уроку, для даної теми, для даної вікової групи та ін.  Як правило, проводиться коротке опитування учнів з метою виявлення опорних знань, викладається новий матеріал, виконується практична робота учнів на закріплення нового матеріалу, перевіряється ступінь засвоєння знань та задається домашнє завдання.

Розділ 2. Розробки бібліотечних уроків.
1 клас

Основні завдання:

• сформувати в учнів загальне уявлення про шкільну бібліотеку та її книжкові багатства;

• ознайомити з правилами користування бібліотекою;

• познайомити   учнів   із   структурою   книжки.
Тема:  Мандрівка книжковим містом
Мета: ознайомити дітей зі шкільною бібліотекою, правилами користування  бібліотечними книгами. Виховувати почуття поваги і шанобливого ставлення до книги.

Обладнання: книжкові виставки, плакат «Права і обов’язки читачів»

Хід уроку
Вступне слово бібліотекаря:

    Сьогодні ви вперше завітали до шкільної бібліотеки. Що ж означає слово «бібліотека»? Подумайте , яке слово вам нагадує «бібліотека»? Так, Біблія. Всі ми знаємо найвідомішу книгу «Біблія». Біблія означає - книга. А бібліотека – це приміщення, де зберігаються книги. Бібліотека дуже схоже на невеличке затишне місто. І я вас запрошую в подорож чарівними вуличками нашого книжкового містечка. 
І. Оголошення теми та мети уроку. 
 Отже, тема нашого сьогоднішнього уроку: «Мандрівка книжковим містом»

ІІ. Вивчення нового матеріалу.

     В нашому містечку, як ви бачите, вузенькі вулички з високими будинками. Порахуйте, будь ласка, скільки поверхів вони мають? Так, шість. Це книжкові стелажі. На кожному з них по шість поличок. На цих стелажах розмістились книги українських письменників. Назвіть, кого з українських письменників ви знаєте? Ось тут розташувались книги, написані М.Вовчком, М.Коцюбинським, 
Л.Українкою, Т.Шевченком. На цих стелажах чекають на своїх читачів книги, написані російськими письменниками, далі письменниками інших країн.

     Завітаємо в гості до одного з будинків. Бачите, як гарно оформлено цього стелажа. Мабуть, в цьому будинку свято. Прочитайте, що на  вгорі на стелажі написано? ( Діти читають: «Світ навколо тебе»)  Це - книжкова виставка для дітей. Бачите, книжки тут яскраві, в них багато ілюстрацій, здається ніби кожна книжечка посміхається і говорить: «Прочитай мене, будь ласка, я дуже багато 
цікавого тобі розповім». На кожній поличці зібрані книги на одну тему. Прочитайте їх назви, (діти по черзі читають рубрики виставки).
     З назви «Державні символи України» ми можемо дізнатися, що на цій поличці зібрані книги, в яких йдеться про гімн, прапор, герб - символи нашої держави. А як ви думаєте, про що розповідається в книгах  цієї полички з назвою «Співай, прекрасна наша мово»? (діти відповідають)
(Фізкультхвилинка)

    Подивіться уважно на верхній лівий кутик обкладинки книжки. Ви бачите декілька цифр і літер. Це адреса книжки. І кожна книжечка стоїть строго на своєму місці згідно цієї адреси, чекає на свого читача. Як ви після школи кожного дня приходите додому, так і книжка, коли її прочитають, за допомогою бібліотекаря  знову вертається, згідно адреси на те саме місце, звідки її брали. Отже в бібліотеці  книжки не можна переставляти, бо вони тоді заблукають. Запам’ятайте, це одне з головних правил бібліотеки: не переставляти книги на полицях.


Ось ми підійшли до стелажів, де мешкають книги для найменших. Це найкрасивіші, найгарніші книжки. Як дбайлива матуся вдягає дочку чи синочка в найкращу сукню чи костюм, зав’язує бантики, чистить черевички, так і письменники і художники, створюючи книжки для вас, малята, вклали багато праці, творчості, любові. Чи подобаються вам ці книжки? Які книжки є у вас дома? Де вони зберігаються?


А тепер ви отримаєте бібліотечні книги на свій формуляр і через тиждень обов’язково їх повернете назад до бібліотеки. Записують і повертають книги на абонементі.
ІІІ. Закріплення  вивченого матеріалу.

 Давайте нагадаємо правила користування бібліотечними книгами. Щоб правила не забувались у нас в бібліотеці є такий великий плакат «Права і обов’язки читачів» (Діти по черзі читають пункти плакату). Обіцяєте виконувати ці правила.
ІV.
Підсумок уроку.

  Ось і завершилась наша мандрівка чарівним книжковим містом. Ви побачили, як багато книг в бібліотеці, узнали, що книжки стоять на поличках стелажів, роздивились книжкові виставки, нагадали бібліотечні правила, отримали книжки. Що ж вам  сподобалось в нашій мандрівці? До нової зустрічі.
Тема:  Твій друг – книга. 
Мета:  познайомити   учнів   із   структурою   книжки;   розвивати художній   смак учнів, збагачувати їх словниковий запас; виховувати бережливе ставлення до книжки.

Обладнання: стелаж із різними книжками, таблички з назвами структурних 

                         частин книжки; ілюстрації до народних казок. 

Хід уроку
І. Вступ до уроку.

Загадка: Сама мовчить, а всіх вчить.

(Коротка бесіда про книгу по змісту загадки: чому мовчить і як мовчки вчить).
ІІ. Оголошення теми та мети уроку.

    Сьогодні ми з вами повинні познайомитись з книгою ближче та з тими, хто працює над її створенням, робить її красивою, привабливою для малюків.

    Робота з виставкою на стелажі.

    На виставці книги сучасні та вже відомі учням, казки народні та авторські.
1. Чи подобаються вам книжечки на виставці?

2. А яку б книжку ви взяли б читати першою? Чому?

3. Повідомити про тематику книжечок на виставці.

   (Після знайомства із виставкою, сказати, що ми ще до неї повернемось).
ІІІ. Вивчення нового матеріалу.

     1. Письменник.

        Хто пише зміст книжки?

Так, основним творцем книги є автор або письменник. Ця головна людина, без якої взагалі не було б книжок. (На прикладі книжки з виставки бібліотекар показує учням, де пишеться ім’я, прізвище автора книги).

     2. Заголовок.
         Але перше на що звертається дитяча увага – це заголовок, назва книги. Чим цікавіша та влучніша назва у книжки, тим вам її хочеться швидше прочитати. На книжці назва пишеться зверху великими, яскравими буквами, які б привернули увагу читачів (показати кілька назв книг з виставки).

     3. Ілюстрації.
     А чи цікавою була б дитяча книжка без малюнків? Коли ви берете до рук книжечку, то обов’язково переглядаєте малюнки. Вони вам допомагають уявити про що зміст книжки. А що ж означає слово „ілюстрація” ми дізнаємось з довідкового бюро:

     Ілюстрація – малюнок, який розкриває і поглиблює зміст тексту.

     Промовте це слово по складах та запам’ятайте його. Воно означає „малюнок”.

     4. Обкладинка.

     Що таке обкладинка? (учні відповідають з власного досвіду та міркувань) Бібліотекар корегує відповіді та доповнює, які бувають обкладинки та демонструє на прикладі книжок з виставки види обкладинок (м’яку, тверду).

     5. Корінець. Сторінки.
     Книга має сторінки, на яких пишеться сам зміст книжки та ілюстрації. Як же кріпляться сторінки між собою та до обкладинки? (міркують учні). Бібліотекар демонструє на книжці з виставки місце кріплення сторінок та обкладинки, називає термін „корінець”.

     (Структуру книжки бібліотекар вивішує на дошці на табличках: письменник, заголовок, ілюстрація, обкладинка, сторінки, корінець).
ІV. Закріплення  вивченого матеріалу
   Гра „Вибери книжку”. Учень підходить до стелажа, вибирає книжечку і показує, де пишеться ім’я автора, читає заголовок книжки, демонструє ілюстрації, показує сторінки та місце кріплення. (кілька учнів).
VІ. Підсумок уроку.
1. Чи цікавий був урок?

2. Що ви дізналися про будову книжки?

3. Як треба відноситись до книг?

2 клас

Основні завдання:
• познайомити учнів з правилами користування книгою;
• розширити знання дітей про дитячу періодичну пресу, розвивати уміння самостійно читати дитячу періодику. Виховувати любов до рідного слова.
Тема: Щоб книжка довше жила.
Мета: ознайомити школярів з правилами користування книжкою.
Обладнання: виготовлення обгорток, закладок, кутиків.
Хід уроку.
І. Повідомлення теми і мети уроку.
         Отже, тема нашого сьогоднішнього уроку: «Щоб книжка довше жила»
ІІ. Вивчення нового матеріалу
    Книжки – як люди: народжуються, живуть, старіють і навіть помирають. Для хворих людей є поліклініки, лікарні, санаторії. Для хворих книг також є спеціальні лікарні. Тільки називаються вони по іншому : палітурними і реставраційними майстернями. А в нас, у шкільній бібліотеці, працює “Книжкова лікарня “. В ній ми лікуємо хворі книги. Однак усі лікарі знають : будь-яку хворобу легшу попередити, ніж лікувати. І радять берегти здоров’я. Зокрема, позбутися поганих звичок.
Давайте і ми насамперед запам’ятаємо, що з книжками не можна робити :
1. Не можна перегинати книжку .

2. Не можна загинати сторінки.

3. Не можна закладати в книжки олівці.

4. Не можна брати книжки брудними руками.

5. Не можна читати книжку під час їжі.

6. Не можна читати книжку на сонці.

    Книжки бояться і бруду, і вологи, і сонячних променів - від цього псується папір. Ще книжки бояться пилу і комах точильників. Найбільше книги люблять чистоту і дбайливе ставлення. Класти книги потрібно тільки на чисті столи і парти. Перегортаючи прочитану сторінку, викайте тримати її за верхній край. І ніколи-ніколи не слиньте пальців.   Чим акуратніше поводитися з книгою, тим вона довше служитиме. Це зрозуміло. Але і при найакуратнішому поводженні з книжками обкладинки їхні поступово брудняться. Щоб обкладинки не бруднилися треба зробити обгортки, кутики. А щоб не бруднилися і не загиналися сторінки потрібно зробити закладки.  На кожній обгортці повинна бути написана назва книжки, вказаний автор, і якщо це підручник, то клас. Якщо обгортка паперова, то бажано її обтягти поліетиленовою плівкою. Виконуючи всі ці правила і вимоги ви матимете завжди чисті, охайні книги. А зараз ми з вами подивимося як правильно виготовляти кутики, робити закладки і обгортати книги.

ІІІ. Підсумок уроку.
Практична робота. Виготовлення кутиків, обгорток, закладинок.
ІV. Домашнє завдання.
Виговити кутики і закладинки для своїх підучників.
Тема: Періодичні видання для молодших школярів 
Мета: розширити знання дітей про дитячу періодичну пресу; активізувати інтерес до неї. Розвивати уміння самостійно читати дитячу періодику. Практично ознайомити з поняттями „число журналу”, „рік видання”, „примірник”, „комплект”. Розвивати навички читання, комунікативні здібності. Виховувати любов до рідного слова.
Обладнання: виставка дитячих журналів „Барвінок”, „Пізнайко”, „Соняшник”, „Малятко”, „Яблунька”, „Стежка”, „Дивосвіт”; газет „Новачок”, „Казковий вечір” та ін. Написані прислів’я „Хто багато читає, той багато знає”, „Журнал вчить, як на світі жить”, „Тематичний словник школяра”, каталог газет та журнал. 
Читай журнали та газети!

                                             І подолай усі тенета.

    Дізнаєшся про Всесвіт гарний,

Труди твої не будуть марні!
Хід уроку.

І. Оголошення теми і мети уроку.

ІІ. Вивчення нового матеріалу:

1) читання анаграми

л ж р у н а   а з г е а т

(журнал)      (газета)

2) словникова робота

а) які значення може мати слово „журнал”?

(класний, журнал обліку відвідування, періодичне видання)

б) пояснення значення слів

„Довідкове бюро”;  періодичне видання;  періодика;  газета;  журнал;  журналіст;  дописувач;  редактор;  редколегія;  тираж;  примірник.

3. Робота з виставкою журналів.
- Назвіть журнали, які є на виставці.

- Які з них ви читали?

- Які журнали є вдома?

- Які журнали брали в бібліотеці?

- Який із журналів призначений для ваших маленьких братиків і сестричок?

- Про що говорить обкладинка журналу?

      А зараз поговоримо про журнали. Перший журнал вийшов в 1665 р. у Франції, в тому ж році – в Англії. В 1772 році – вийшов додаток до газети „Санкт-Петербургские ведомости”. А в 1785 році з’явився дитячий журнал „Детское чтение для сердца и разума”. В 1861 році став виходити журнал „Вокруг света”, а після революції 1905 р. з’явився журнал „Тропинка”, головним редактором якого була жінка під псевдонімом Allegro (що в перекладі – блискучий папір).

 Робота в групах. (Практична робота)
   Зараз виконаємо невеличке завдання, кожна група отримає журнали. Завдання: коротко розповісти про що розповідає кожен журнал.

1 група – журнал „Барвінок”

2 група – журнал „Пізнайко”

       Кожна група опрацьовує і розповідає чим цікавий кожен журнал, які в ньому є рубрики, для якого віку розрахований, коли виходить.

       Бібліотекар доповнює відповіді дітей, звертає увагу на, що обкладинка містить № журналу, місяць, рік видання, з якого часу видається (Діти відшукують самі ці дані і повідомлять отримані відомості).

ПАМ′ЯТКА ЯК ЧИТАТИ ЖУРНАЛ
1. Журнал починай читати з обкладинки, на ній виділяють усі написи.

2. Зверни увагу на номер журналу. Рік видання, хто і де видає журнал.

3. Прочитай для кого призначений журнал.

4. Потім розглядай кожну сторінку, прочитуй її до кінця.

5. Якщо зустрів незнайомі слова, звернись до словників, енциклопедій,   довідників.

6. Про прочитане розповідай своїм друзям, обмінюйсь думками з ними.

7. Подумай, як і де ти можеш використати знання, одержані з журналу.

      Дорогі діти! Кожен день, в будь-яку погоду, в усі будинки приходять свіжі газети. З них ми дізнаємось про новини та події, які відбулися в різних країнах. Де знайшли залізну руду, де побудували завод, які відкриття зробили вчені, яких рекордів досягли спортсмени, як народи всієї Земної кулі борються за мир в усьому мирі. Разом з газетами та журналами до нас в будинок приходять незвичайні люди: поети, композитори, вчені, винахідники, мандрівники, політичні діячі та інші. Звідкіля газета так швидко взнає новини? Скажіть будь ласка!

(Діти відповідають)

       Так дійсно. В усіх куточках світу у газети є свої кореспонденти, які уважно слідкують за життям і про саме цікаве негайно повідомляють до газети. По радіо, телефону, телеграфу приходять до редакції новини. А на наступний день ці новини з’являються в газеті. Газети та журнали друкують великим тиражем на спеціальних машинах в друкарні. Тому одночасно свіжі номери періодики читають мільйони людей. Багато людей приймають участь в виданні газет та журналів – кореспонденти, редактори, художники, друкарі, складальники та інші люди, які працюють на друкарських та складальних машинах. А готову продукцію розвозять в усі кінці світу машини, поїзди, літаки, пароплави. 

- А що означає слово „газета”?

       Газета – періодичне, переважно щоденне видання друку, яке містить різноманітні матеріали про поточні події. Газета містить також літературні твори, ілюстрації, фотографії та рекламу.

Газети бувають: державні, обласні, районні, низові (газети установ, учбових закладів).

      ПАМ′ЯТКА ЯК ЧИТАТИ ГАЗЕТИ
      1.Читай газету кожен день. Газета допоможе тобі дізнатися про найважливіші події, що відбуваються в світі, про життя і справи твоїх ровесників, які живуть у нашій країні і за рубежем.
     2. Починай читання газети з перегляду заголовків усіх статей. Це допоможе   тобі вибрати потрібний важливий і цікавий для тебе матеріал.

     3. Читай кожну статтю уважно, визначаючи, що головне в ній і чому вона    вчить.

     ІІІ. Закріплення вивченого матеріалу.

      Гра „Краща газета”

     Діти діляться на 3 команди.

     Кожній команді дається аркуш паперу, фломастери, олівці, лінійки, вирізані малюнки. Завдання скласти першу сторінку газети. Описати сьогоднішній бібліотечний урок. Виграє та команда, що краще виконала завдання, краще складе рекламу про свою газету. (Діти складають реклами про свої газети).

ІV. Підсумок уроку. 

      І так, ми з вами ознайомились з періодичними виданнями для дітей.   
1. Що таке періодичні видання?

2. Чому вони називаються періодичними?

3. Які дитячі газети знаєте?

4. Що означає слово газета?

5. Які дитячі журнали знаєте?

6. Яка різниця між газетою і журналом?

7. Як називаються наші місцеві газети?
      Отже, якщо ви, діти, будете читати журнали і газети, то будете знати про всі події, що відбуваються в нашій країні, то вони відкриють для вас скарби знань, умінь, доброти, радості.
3 клас

Основні завдання:
• формувати вміння розрізняти дитячі книги за типом видання:                             книжка-твір; книжка-збірка;

• виховувати бережне ставлення до книги. Розвивати інтерес до читання   художніх книг;

• пояснити учням значення малюнків для розкриття змісту книжки.

Тема: Ілюстрація в книжці.
Мета:  пояснити учням значення малюнків для розкриття змісту книжки.

Обладнання: Ілюстровані твори дитячої літератури.

                                              Хід  уроку
І. Оголошення теми і мети уроку.

ІІ. Вивчення нового матеріалу.

ІІІ. Вступне слово бібліотекаря.

Питання до учнів: - Які книжки ви любите читати - з малюнками чи без них? 

   ІЛЮСТРАЦІЯ – малюнок, який розкриває і поглиблює зміст тексту. Ілюстрації бувають : сторінковими, тобто на всю сторінку; у тексті - частина сторінки.

  ЗАСТАВКА – на початку розділу у верхній частині сторінки.
  КІНЦІВКИ- в кінці розділу, частини чи книжки.

      Демонстрування різних ілюстрацій з книжки П. Костюченка  «Лісова скринька». Художник для ілюстрації обирає епізоди, що найповніше розкривають зміст тексту або окремих фрагментів літературного твору.

       Кінцівка найчастіше відтворює завершальну дію книжки чи розділу. Заставка зображує яскраві моменти, епізоди, які можуть підказати читачеві, про що піде мова у тексті.

       Заставка і кінцівка  можуть бути орнаментальними. Орнамент має відповідати характеру  описаної в літературному творі епохи. Орнамент -  узор - візерунок. Художнє оформлення виконується олівцем, тушшю, фарбами.

        Створити якісну ілюстрацію до літературного твору - справа на з легких. Художник-ілюстратор насамперед глибоко осмислює задум автора, має добре знати час, описаний у творі, характери героїв, їхній зовнішній вигляд, побут, одяг, речі вжитку і т. д., щоб ілюстрація цілком відповідала ідеї твору, не суперечила історичній достовірності.

      Як же створити ілюстрацію?

Ознайомтеся з текстом, визначте, через які образи та епізоди можна виразно передати мовою ілюстрацій ідею твору. Продумавши та уявивши тему майбутнього малюнка, зробіть ескіз, а коли він продуманий у всіх деталях, можна перенести його на папір належних розмірів і промалювати детальніше.

ІV. Про художників, які ілюструють книжки.

Євген Михайлович Рачов - художник-казкар, фантазер. У героях-тваринах Рачова ми впізнаємо людей добрих і злих, веселих і сумних. Більше 60-ти років ілюстрував художник книжки для дітей. Ваші мами і тата свого часу раділи цим малюнкам. Дідусі й бабусі теж пам’ятають з дитинства казки з ілюстраціями цього чудового художника.

Не старіють його ілюстрації до казок «Рукавичка», «Лисиця і заєць», «Півник - золотий гребінець», «Маша і ведмідь», байок Крилова, Глібова.

Розглядаючи і читаючи книжки, ми з вами звертали увагу, що видають їх різні видавництва.

Понад 60 років існує видавництво «Веселка». Багато обдарованих художників ілюструють тут книжки. Один із них Володимир Васильович Голозубов. В його ілюстраціях мало барв. Переважають жовті, коричневі, зеленувато-червоні або чорні. Малюнки не яскраві. Схожі на народні іграшки. Звірі тонконогі, веселі, схожі на людей.

Яскравими малюнками вирізняються книжки художниці Валентини Григорівни Мельниченко. Вона часто ілюструє журнал «Барвінок».

V. Підсумок уроку.

1. Що таке ілюстрації?
2. Які бувають ілюстрації?
3. Хто їх створює?
Тема:   Види і типи дитячих книг. 
Мета: формувати вміння розрізняти дитячі книги за типом видання:                             книжка-твір; книжка-збірка. Самостійно вибирати книжку з кількох запропонованих. Виховувати бережне ставлення до книги. Розвивати інтерес до читання художніх книг.

Обладнання: Плакати   з   прислів’ями   про   книгу.   Виставка   книг.     Комплект дитячих книг за типом видання (кожному на парту для порівняння).

Хід уроку.

І. Оголошення теми та мети уроку.

ІІ. Вивчення нового матеріалу.
  У світі є безліч різних книг. І постійно видруковують все нові і нові. Чому так багато книг потрібно людям?

 Різні книги по різному служать людям: одні – навчають, другі – розважають, треті – допомагають знайти потрібну інформацію. В одних книгах можна прочитати про минуле, а в інших про майбутнє.

Книги за якими навчаєтесь ви – це підручники;

    Книги, які допомагають знайти відповіді на питання «Як?», «Чому?», «Звідки?», «Коли?» - це енциклопедії, словники, довідники;


Книги, які ви читаєте на дозвіллі, це – художні книги.
(Демонстрація книг)

  Словникова робота.

Довідкове віконечко допоможе нам зрозуміти матеріал уроку
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Вірш – невеличкий поетичний твір, найчастіше з римуванням рядків.

Вчіться, діти! Мудра книжка 

скаже вам чогось багато. 

З того, що колись другими

 і посіяно, й пожато…    Я.Щоголів.
  Оповідання – це невеликий прозовий твір, у якому йдеться про якийсь епізод з життя персонажа. В оповіданні мало описів. Іноді в ньому герої самі розповідають про події, які з ними трапилися.

    Повість – більший за розміром, ніж оповідання художній твір, у якому йдеться  про різноманітні події з життя персонажів.

    Казка – це художній твір, в якому обов’язково, є щось чарівне, незвичайне, фантастичне, нереальне.

Та чи всі зібрались

до моєї хати?

Всі.

Тоді вже й можна

казку починати.

             Володимир Іванович

      Проте є дитячі книжки, що містять в одній книжці і вірші, оповідання, казки, повісті. Це – книги-збірки.

     До вашої уваги книга наприклад О.Пчілки  «Годі, діточки, вам, спать!»  В цій книзі ви зможете знайти і прочитати казки, вірші, оповідання, загадки, прислів’я.

      Отже, ми з вами познайомились з окремими творами та збірками одного автора. А тепер розглянемо одну із збірок під назвою «Ключик до країни знань». У книзі багато віршів. Це поетичні мініатюри, загадки, небилиці, а ще казки, оповідання, повісті. І все це написали для вас українські письменники: Г.Бойко, М.Слабошпицький, Л.Костенко, Д.Білоус, В.Симоненко, М.Сигнаївський, Т.Шевченко, М.Рильський та багато інших. Отже, ми з вами тепер зможемо розрізнити книжки за типом видання: книжка-твір; книжка-збірка.

ІІІ. Закріплення вивченого матеріалу.  

     Розгляд книг-збірників; книг-творів. Порівняння по групах.

      Діти розглядають самостійно, в парах, аналізують.

      Бібліотекар перевіряє здобуті знання, доповнює їх.

  ІV.  Підсумок уроку.
Які види дитячих книжок запам’ятали? (художні, науково-пізнавальні, навчальні, довідкові).

     З якими найчастіше зустрічаєтесь? (навчальними – підручники).

     Які типи дитячих книг вивчили? (книжка-твір, книжка-збірка).

 VІ. Домашнє завдання. 

Прочитати художній твір на вибір.

4 клас

Основні завдання:
• дати відомості про історію і виникнення книги та розвиток книгодрукування в Україні. Популяризувати книгу – носія інформації;
• виховувати повагу до історії народу, його внеску в розвиток української культури;
• дати уявлення про виникнення бібліотек.
Тема: Історія створення книги.

Мета: дати відомості про книгу – історичну пам’ятку людства, історію її виникнення та розвиток книгодрукування в Україні. Популяризувати книгу – носія інформації. Виховувати повагу до історії народу, його внеску в розвиток української культури.

Обладнання: виставка: «Книга – наш друг на все життя», ілюстрації до книг.

Хід уроку
І. Оголошення теми і мети уроку.

ІІ. Вивчення нового матеріалу.

     Що ж таке книга? Книга – це велике диво, створене людиною. Ще не вміючи читати, ми розглядали малюнки до казок, слухали цікаві історії, які читали нам мами. Щодня ми маємо справу з книгою в школі та вдома. Про все ми         дізнаємося з книг. За допомогою них ми можемо зазирнути у майбутнє, дізнатися, як жили у сиву давнину, якими були древні цивілізації.

     Якою ж була перша книга? Чи було її надруковано, чи написано від руки, з чого її було зроблено? Ось про це і піде мова на сьогоднішньому уроці. На якому ми розглянемо такі питання:

«книги – плитки»

«книги – стрічки»

«книга з воску»

«книга зі шкіри»

«берестяна книга»

«книга з паперу»

Першодрукар Іван Федоров
  Такі книги були знайдені в давньоассирійському місті Ніневії. Писець креслив свої знаки на м’якій глиняній плитці тригранною загостреною паличкою . після цього плитку обпалював гончар. Плитки нумерували, як сторінки, і на кожній проставляли назву.

     Чому книга у Єгиптян мала вигляд стрічки? Тому, що папірус при згинанні ламався, а стрічку можна було скласти в трубку. Вони були у вигляді стрічки кроків зі сто довжиною. Рядки писалися не у довжину стрічки, а у багато стовпчиків. Таку книгу не можна було сховати в кишеню. Її носили в ящичках.

      Воскові книжечки були винайдені ще в часи древніх римлян. Вони мали такий вигляд: декілька табличок – довідок, охайно витесаних всередині, скріплялися шнурками через дірочки, які були пророблені у двох кутках дощечки. Квадратну виїмку кожної дощечки наповнювали воском. Писали на ній стальною паличкою – стилом. У кожного школяра того часу була підвішена до пояса така табличка.

    У книг із воску і папірусу з’явився суперник – пергамент. Його можна було різати , згинати, зшивати в книги. Окремі аркуші зшивалися і в такому вигляді вони уже виглядали книгою. Були дуже важкими. Їх приковували залізними ланцюгами до стовпів ,щоб ніхто не міг украсти.

Берестяні книги виникли у нас на Русі в ХІ столітті. Для їх виготовлення брали берест, кип’ятили його, зшкрібали внутрішній шар кори, а потім обрізали по краях, надаючи правильної форми. Пройшовши таку обробку , берест ставав еластичним і м’яким.

      Паперові фабрики «паперові млини», виникли у Європі у ХІІІ столітті. Вони були не популярними, на них писали лише те, що мало зберігатися недовго. Продовжували писати на пергаменті. Але з розвитком шкіл, університетів, необхідні були книги , і в великій кількості. Тому папір починає витісняти пергамент.

     Датою народження друкарського верстату був 1440 рік. Особлива роль у становленні друкарської справи належить Івану Федорову. Він друкував книги у Московській державі, у власній типографії у Львові, в друкарні князя Костянтина Острозького в Острозі. Виданий ним у Львові «Буквар» - перший у Європі друкований підручник.

ІV. Закріплення вивченого матеріалу.

1. Чим відрізняються книги з воску та книги із стрічки?

2. Яка книга важча берестяна чи із шкіри?

3. Хто такий Іван Федоров?

Вікторина

Хто першим винайшов матеріал, що нагадував сучасний папір?

З чого виробляли пергамент.

Звідки прийшов до нас папір?

Хто започаткував книгодрукування?

V. Підсумок уроку.

     Минуло багато часу, поки з’явилися друковані книжки. Тепер книжка всюди поруч з нами. Вона – наш друг і порадник. Шануйте її, друзі, любіть і бережіть, бо в неї вкладено велику працю багатьох людей.
Тема:  Виникнення бібліотек
   Мета: дати уявлення про виникнення бібліотек, їх значення; виховувати поважне та бережливе ставлення до книги.
Хід уроку.
    І. Оголошення теми та мети уроку.

    ІІ. Вивчення нового матеріалу.
Бібліотеки як сховища писемних пам'яток та рукописних книг були відомі ще в стародавньому світі. (Ассирія, Єгипет, Китай, Греція, Рим).
 На території сучасного Іраку, у п'ятому тисячолітті до нашої ери піднялось над пісками невеличке місто — Ніневія. У першому тисячолітті до н. є. Місто стало столицею Ассирії, відомою на весь світ. Але в 612 році до н. є. Ніневія була зруйнована, тисячоліття пролежала вона в руїнах, всіма проклята і забута. Згадали про Ніневію десь у середині 19 століття. Під час розкопок, на лівому березі річки Тигра, знаходилася похована столиця Ассирії — Ніневія. І серед цих руїн — рештки палацу одного з останніх ассірійських царів — Ашшурбанапала. Було відкрито кілька кімнат, в яких, здавалося, хтось навмисне позвалював тисячі черепків. Кожний такий черепок вкривали маленькі клинці. Таким клинописом користувались у давнину народи Межиріччя. Знайдені таблички були дбайливо та вміло відібраною бібліотекою. 
За розпорядженням царя переписувачі знімали копії з книг, що зберігались у бібліотеках давніх міст. Завдяки давнім бібліотекам та архівам до нас дійшли сотні тисяч текстів.
У бібліотеці Ашшурбанапала зберігалося понад 30000 глиняних книжок. На більшості з них написано: «Палац Ашшурбанапала. Царя царів Ассирії» Ця бібліотека зберігала на глиняних сторінках своїх книжок усе, чим була багата культура Вавилона та багатьох інших країн і народів.
Зібрана Ашшурбанапалом бібліотека — найбільша коштовність перед світовою культурою.
У Ніневійській бібліотеці зберігався і своєрідний державний архів. Зіставляючи ці документи дослідники знаходять багато відомостей про жита країн стародавнього світу.
Особливо цікаві записи літературних творів пісні, гімни, оповідання, приказки та прислів'я. На одній табличці умістилась ціла збірка шумерських приказок. Ось дві з них: «Гарно вбраного всюди зустрічають радо» та «Втік від дикого бика, наразився на дику корову».
У Ніневійському книгосховищі книжки були чітко упорядковані. Вони складалися з багатьох «аркушів» — табличок однакового розміру. Внизу кожної таблички стояла повна назва книги. У цій бібліотеці були розміщені книги по галузях знань.
Був у бібліотеці і каталог, де зазначалася назва книги, кількість рядків. Галузь знань — відділу ж якого належала книжка. Знайти потрібну книгу було легко і просто: до кожної полички прикріплювалася невеличка глиняна бирка з назвою відділу. Зовсім як у сучасних бібліотеках. Як поповнювалося це книгосховище?
Частину книжок було привезено з переможене Ассирією країн. Частину купували в храмах інших міст або у приватних осіб. Переважну більшість книжок заповнювали релігійні тексти.
Завдяки бібліотеці Ашшурбанапала нам відомі історії, легенди, міфи та оповідки шумерів, вавілонян та ассірійців, а також їхні наукові доробки. На початку ІІІ століття до н. є. Культурним центром усього світу стала Олександрія. Її бібліотека була оточена колонадою, поміж колонами скульптури — погруддя філософів, поетів. Тих, чиї імена тісно пов’язані з «Храмом муз». Це був своєрідний інститут.
В Олександрійській бібліотеці зібрана була більшість книг, древніх та нових рукописів. Недарма англійській письменник Бернард Шоу, один з видатних драматургів і публіцистів минулого, ХХ сторіччя, назвав цю бібліотеку «пам'яттю людства».
Цінували свою бібліотеку й викладачі. Вони казали своїм учням: «У цих сувоях захована мудрість. Щедро посіяні в них зерна знань. Не лінуйтеся, читайте й перечитуйте, і ви пригорщами збиратимете плоди мудрості... Ніхто стільки не розкаже, як ці книги.»
В Олександрійській бібліотеці було зібрано близько 400 000 книг. Бібліотека постійно поповнювалася. Був час, коли її сховища налічували 700 000 сувоїв. Головного охоронця бібліотеки призначав цар.
Прийняття християнства на Русі відіграло провідну роль у розвитку культури і насамперед у поширенні писемності. Князь Володимир Святославович створює в країні школи, книгописні майстерні, привозить багато книг з Візантії, Болгарії. Київський князь Ярослав Мудрий заснував першу на Русі бібліотеку. Це було в 1037 році. Бібліотека була відкрита при Софіївському соборі. При бібліотеці були зібрані перекладачі та переписувачі, які перекладали книги з грецької мови на слов’янську та переписували їх. Праця була тяжка і повільна. Ці рукописи разом з придбаними зберігалися у бібліотеці для загального користування. Бібліотека Софіївського собору налічувала 950 томів. 
Отже, Київська Софія стала першою книгозбірнею на Русі. Тому й було зібрано тут як церковні твори. Гак і літературу із світової історії, географії, астрономії, філософські та юридичні трактати.
Були там і численні грецькі рукописи. Звичайно, переважала церковна література. Але було багато книг і світського характеру. Особливою популярністю користувалися роман «Александрія» — про життя Олександра Македонського, збірки притч з церковних житій та творів давньогрецьких авторів (Плутарх, Сократ, Ксенофонт, Аристотель, Геродот).
Та чи не найбільша заслуга Ярославової книгозбірні й переписувальної майстерні при ній полягає в тому, що книги, які вийшли звідти, стали основою інших бібліотек, послужили справі поширення писемності на Русі. Подібні бібліотеки створюються і в інших куточках давньоруської держави, де пишуться літописні ізводи, літературні твори.
Але в літописах нема жодної згадки про бібліотеку після 1037 року. Яка ж її доля, що з нею сталося?
Ряд дослідників вважає, що вони збереглися і до нашого часу. На їх думку, під час татаро-монгольської навали 1240 року бібліотека була схована в підземних лабіринтах, яких у Києві вдосталь і про які виникли легенди. Особливо поширена думка, що бібліотека знаходиться в підземних галереях Софіївського собору. Може, комусь із наших читачів поталанить: виросте, вивчиться і знайде книгозбірню, свідчення віків про давню культуру наших предків.
Книги із бібліотеки та книгописної майстерні Софіївського собору довгий час зберігались в інших церквах і монастирях, про що є згадки в пізніших джерелах. Книги Софійської бібліотеки служили цілям просвіти і розповсюджувалися по всій Русі, сіючи добро, розвіюючи темряву, оповідаючи про велику і могутню державу наших предків.
І вдячні нащадки у червні 1969 року на території Державного архітектурно-історичного заповідника «Софійський музей» встановили меморіальний знак на честь заснування першої згаданої у літописі бібліотеки. На гранітному камені викарбовано портрет Ярослава з книгою в руках. А під ним напис: «Року 1037, Ярослав цей, син Володимира, засіяв книжними словами серця вірних людей. Велика ж бо користь людині від учення книжного».
ІІІ. Підсумок уроку.

        1. З чего були зроблені перші книги? (Каміння, глина)
        2. Скільки табличок (книг) налічувала перша бібліотека Ашшурабанапала?   ( 30 000 глиняних книжок).
3. У якій країні знаходилась Олександрійська бібліотека? (Давній Єгипет).
4. Скільки книжок налічувалось в Олександрійській бібліотеці? (Близько   700 000 сувоїв).
5. Хто є засновником першої бібліотеки на Русі? (Ярослав Мудрий).
6. В якому році засновано першу бібліотеку на Русі? (1037).
5 клас

Основні завдання:
• поглибити знання учнів про книгу, її структуру, навчити дітей користуватися допоміжним апаратом книги. Виховувати любов до художньої літератури, повагу до людей, які її створюють.

• навчити вести “щоденник читача”.
Тема: Структура книжки
Мета:  поглибити знання учнів про книгу, її структуру, навчити дітей користуватися допоміжним апаратом книги. Прищеплювати читачам навички самостійного добору книг. Виховувати любов до художньої літератури, повагу до людей, які її створюють.

Обладнання: ілюстровані книги, плакати “Книга – джерело знань”; ”Хороша книга – свято”.
                                              Хід  уроку
І. Оголошення теми і мети уроку.
ІІ. Вивчення нового матеріалу.

ІІІ. Вступне слово бібліотекаря.
       Сьогодні ми з вами поговоримо про те, як створюють книги та з яких елементів вони складаються. Всі ви любите читати книги. І навіть не уявляєте собі життя без них. А був час, коли люди були без книг, паперу ще не існувало. Писали на глиняних табличках, на папірусі. Папірус – це стебла рослин, які росли на берегах Нілу. Писали на пергаменті – спеціально виробленій шкірі домашніх тварин. Використовували і березову кору. Та лише папір одержав широке визнання. Він легкий, зручний, мало об’ємний.

        Найперші книги створювалися повільно і коштували дорого. Місяцями  виводили переписувачі – літописці букву за буквою, а художники заповнювали сторінки малюнками.

        Сьогодні в усьому світі видається багато книг. Але для цього потрібно багато паперу. А папір виробляється з дерева. Заготовлена деревина попадає в цех паперового  комбінату.

         Там її розпилюють. Перетворюють у тирсу, додають спеціальну кислоту і варять, особливі машини розкачують цю суміш,  вигонять з неї воду, прасують, змотують у величезні рулони, які надходять у друкарню. У кожній друкарні є набірний цех. В ньому стоять складні машини. На них набирають стрічки з металевих літер.

       З друкарської машини  виходять друковані листи книги. Потім їх сушать, рахують, зшивають, переплітають і відправляють готові книги у магазини, бібліотеки.
       Як бачимо, поки книжка дійде до нас, над нею працює багато людей.

      Процес створення книги дуже складний, тому книги потрібно берегти. Давайте зараз пригадаємо правила користування книгою

(діти називають правила)

       А тепер уважно подивіться, з яких  частин складається книга.
       Кожна книга обов’язково має обкладинку, титульний лист, текст, малюнки, передмову, при книжну анотацію, післямову, зміст.

       На титульному листі друкуються всі головні відомості про книгу: прізвище автора, художника, назва книги, видавництво.

       Перегорнувши  титульний лист, на звороті ми бачимо рядочки, надруковані дрібненьким шрифтом. Це анотація. В ній коротко передається зміст книги.

      У книгах буває  передмова і післямова. Коли ви їх прочитаєте, ви дізнаєтесь про історію написання книги, життя її автора і інше.

      Зміст книги вміщується або на початку, або в кінці книги. В змісті записані глави або розділи, і зазначено, на яких сторінках вони друкуються. Зміст допомагає орієнтуватись у книзі, швидко знаходити потрібний матеріал.

     У всіх книгах  для дітей  є малюнки – ілюстрації. Малюнок в книзі відіграє велику роль. Малюнок доповнює і пояснює текст. Кожен художник має свою манеру зображення. Бажано пам’ятати  празіище художника, який ілюстрував книгу.

    Діти! Сьогодні ви ознайомились з елементами книги. Назвіть їх, будь ласка.

(діти називають елементи книги).
      Молодці! Знання всіх  цих елементів завжди допоможе  підібрати потрібну книгу і уявити, про що в ній розповідається.

ІV. Практичне заняття:
 Роздати дітям книги. Їм потрібно самостійно відшукати основні елементи книги .
Тема:       Щоденник читача.
Мета: навчити вести “щоденник читача”, визначати жанр твору, головних героїв, коротко передавати зміст прочитаного. Виховувати бажання читати, прививати любов до української літератури.


  Обладнання: книжкова виставка “У світі казок і пригод”, схема “Щоденника читача”, роздатковий  матеріал -  В.Сухомлинський “Яблунька і літо”, “Купа сміття”. 
Хід уроку.
   І. Оголошення теми і мети уроку.
   ІІ. Вивчення нового матеріалу.
   Діти, усі ви умієте добре читати. Хтось читає більше, хтось менше. Але ви мабуть помічали, що з часом забувається прочитане. Так от, щоб цього не трапилося з вами я навчу вас вести “Щоденник читача”.


Для чого він потрібний? - спитаєте ви. А ось для того, щоб можна було будь коли пригадати які книги ви читали, посперечатися з друзями хто з вас більше прочитав, згадати всіх героїв улюбленого твору. 


Зараз давайте подивимось схему “щоденника” і вам усе стане зрозуміло. (розглядаємо схему і бібліотекар коментує кожен стовпчик)

ЩОДЕННИК ЧИТАЧА

	№

з/п
	Дата

прочитання
	Автор, назва книги, жанр
	Герої 

твору
	План твору або

короткий запис
	Примітки 

	1
	15.04.13
	Народна казка

“Колобок”
	Дід, баба, колобок, зайчик, ведмедик, вовчик, лисичка.


	Казка про колобка, який утік від діда, баби, зайчика, ведмедика, вовчика, а лисичка його перехитрила і з’їла. 
	

	2


	24.04.13
	В.Сухомлинський

“Яблунька і літо”,

оповідання 
	Хлопчики Юрко, Мишко, Андрійко.
	Оповідання про те, як хлопчики Юрко і Мишко повинні були поливати яблуньку але понадіявшись один на одного, жодного разу цього не зробивши. Поливав яблуньку Андрійко. Яблунька за літо підросла і хлопчикам було соромно.
	


ІІІ. Практична робота

А зараз щоб ви краще засвоїли цей матеріал зробимо невеличку роботу. Ви всі маєте зошити, за допомогою олівця і лінійки розграфіть сторіночки майбутнього “щоденника”.(діти виконують завдання)


Тепер, щоб ви краще запам’ятали порядок заповнення  “щоденника” ми з вами постараємося зробити це разом. У кожного із вас є на парті твір В.Сухомлинського “Яблунька і літо”. (Коментоване читання твору, відповіді на питання:)

1. Стислий переказ твору.
2. Визначіть жанр твору.
3. Назвіть головних героїв твору.
 ( робимо запис до “щоденника”)

ІV.  Підсумок уроку.
· Які твори ми читали?

· Як правильно вести “Щоденник читача”?

 
Отже, ви тепер побачили і зрозуміли як потрібно вести “Щоденник читача”. Тепер коли ви будете читати твори обов’язково робіть записи в “щоденнику”. А особливо він вам пригодиться коли ви отримаєте завдання на літні канікули прочитати програмові твори. Зробивши записи ви легко й швидко зможете потім пригадати про що читали в тому чи іншому творі.
6 клас

Основні завдання:
• познайомити   учнів   з   книгознавчими   поняттями:   титульний   аркуш, передмова, зміст, умовні графічні позначки, виноска, збірка авторська, збірка тематична; 

• ознайомити учнів з основними елементами книги, видами і способами   оправи книги.

Тема: Основні  елементи  книги.
Мета: ознайомити учнів з основними елементами книги, видами і способами   оправи книги.

Обладнання: плакати   з   прислів’ями   про   книгу, виставка   книг, таблички з назвами структурних  частин книжки . 
Хід уроку
І. Оголошення теми та мети уроку.

ІІ. Вивчення нового матеріалу.
з назвами структурних  частин книжки. 

  Розповідь бібліотекаря.


Кожна книга, що потрапляє до ваших рук має свій “верхній одяг”. Сьогодні на уроці ми познайомимося з основними елементами книги, що і складають книжковий “одяг”. Отже давайте візьмемо книгу і уважно її розглянемо.(Використовуються різні книги) Це може бути паперова обложка або картонна палітурка на яку часто одягають суперобложку. Іноді робиться цупка паперова обложка без назви і прізвища автора, а всі дані про книжку друкуються на суперобложці.


Як правило, книги великого об’єму  мають тверду картонну палітурку (мал.1), обклеєну із зовні папером або тканиною. Якщо подивитися на книгу з низу, то можна побачити із під спинки барвисту чи одноколірну стрічку  - каптал. 

Він використовується для того, щоб прикрасити книгу і приховати загин тканини спинки та тонку картонну смужку – відстав, яка використовується для того, щоб спинка була твердою. Каптал наклеюється зі сторони верхнього і нижнього обрізів книги.


В книгах, виданих на хорошому папері і в красивій палітурці , іноді є стрічка-закладка, яка називається лясе.


Оглянувши книжку із зовні, перейдемо  до її внутрішньої частини. Відкривши палітурку, ми побачимо подвійний лист паперу, ліва сторона якого приклеєна до внутрішньої сторони палітурки, а права – вузенькою смужкою до першої сторінки книги. Такий же лист є і в кінці книги, але ліва сторона приклеєна до останньої сторінки книги, а права – до палітурки. Цей подвійний лист називається  форзац. Він служить для з’єднання палітурки з книжковим блоком. Деякі форзаци роблять з малюнками, тема яких відповідає змісту книги.


Декілька раз слово палітурка згадувалося як  єдине ціле, але палітурка складається із окремих частин. На малюнку ви бачите її в розгорнутому вигляді.(мал.33)  Дві картонні сторонки палітурної кришки з’єднує спинка .

Робиться спинка із спеціальної палітурної тканини.


Формат картонних сторонок береться дещо більший, ніж формат книжкового блоку. Це робиться для того, щоб виступи сторонок  -  канти  - захищали книгу від механічних пошкоджень.


Всі книги складаються із листків, складених в зошити. Такі зошити  у кількості 4-6 штук  складають   книжковий блок.


Кожний зошит книги має свій порядковий номер, позначений дрібним шрифтом в лівому нижньому куті першого листка . Ця нумерація називається  сигнатура, наявність якої допомагає правильно підібрати зошити при оправі.
     Перша сторінка книги називається  титульний лист і містить основні дані про книгу: прізвище та ініціали автора, назву книги, назву видавництва, рік видання.
       Остання сторінка , або зворот  титульного листа містить всі вихідні дані повністю.
VІ. Підсумок уроку.

Отже, сьогодні ви познайомилися з основними елементами книги. Знаючи як побудована книга ви легко зможете її відремонтувати. 

Тема: Як спілкуватися з книгою
Мета:  познайомити   учнів   з   книгознавчими   поняттями:   титульний   аркуш, передмова, зміст, умовні графічні позначки, виноска, збірка авторська, збірка тематична; розвивати вміння самостійно знаходити потрібний твір за змістом творів.

Обладнання: виставка книг „Книга – ключ до знань”.

Хід уроку.

І. Оголошення теми та мети уроку.

ІІ. Вивчення нового матеріалу.
    Перш за все, на що звертають увагу – це обкладинка книжки. Вона може бути твердою або м’якою.
    Обкладинка – це обличчя (або одяг) книги, це те, що зовні вирізняє її з-поміж інших видань. Нерідко саме завдяки обкладинці читач вирішує – зацікавить його книга чи ні. Коли ви відкриваєте книгу, то ви бачите перед собою аркуш паперу, що з’єднує її із сторінками.

    Форзац  –  це  слово  запозичене з німецької мови. У перекладі означає„сторінки, які йдуть перед текстом”. Форзаців – два. Часом це просто білий папір. А у „Читанці” на першому форзаці вміщено малюнок що розповідає про створення книги, а на другому, в кінці підручника, зображено бібліотеку. Часто   на   одній   з   перших  сторінок  книги  вміщують звернення до читача. У „Читанці” ти також знайдеш його. Окрім   титулу   зустрічається   таке   поняття,   як   „Фронтиспіс” , „Шмуцтитул”.

    „Фронтиспіс”  –  це   малюнок, розташований поруч з титулом, на лівій сторінці. Він відображає характер усієї книги або є ілюстрацією до найважливішого епізоду. Це може бути також і портрет автора або головного героя твору. Кожна   окрема   сторінка   може містити колонцифру, колонлінійку, колонтитул, сигнатуру і норму. 

      Колонцифри – порядкова нумерація сторінок книги. Цифри нумерації можуть міститися зверху або знизу сторінки, посередині або збоку.

      Колонлінійка є лінійкою того чи іншого малюнка. Вона частіше буває зверху сторінки.

      Колонтитули – це рядки тексту, розміщені зверху полоси з назвами; приміром, на парній сторінці – назвами частин книги, а на непарній – її розділів.
     Сигнатурою  називають порядковий номер друкованого аркуша книги; розміщують її в нижньому внутрішньому куті першої сторінки кожного аркуша книги і повторюють з зірочкою на третій сторінці аркуша.

    Норма  –  скорочена назва книги або прізвище її автора. Її вміщують на першій сторінці аркуша, біля сигнатури. Сигнатура і норма потрібні для контролю за правильністю підбору аркушів книги в процесі її виготовлення.       Книги   проілюстровані   різними  малюнками,  фотографіями,  якщо  книга про те, як зробити щось своїми руками. Книгу з малюнками читати цікаво, тому, що легко уявити собі те, про що говорить автор.

       Завершує книгу – зміст – перелік назв розділів і творів. За допомогою змісту легко знайти потрібний розділ чи твір. Коли береш до рук книгу, обов’язково переглянь її зміст. Він дасть  тобі загальне уявлення про видання.

Є   в   книзі   і   вихідні  дані. Це – паспорт її. Тут знайдемо ім’я та по батькові  автора,  його прізвище. Прізвище видавничих працівників, які доклали рук і вміння до створення книги. Це – редактор, художній редактор, коректор, технічний редактор. Уважний   читач   прочитає   тут,   і   коли   книжку  здано до набору в друкарню, і коли її почали друкувати. Є тут відомості про формат книги, тираж, ціну. І дуже важливі дані: адреса поліграфічного підприємства, де книги  виготовляли, і адреса самого видання.
ІІІ. Підсумок уроку.

Отже, сьогодні ви познайомилися з   книгознавчими   поняттями:   титульний   аркуш, передмова, зміст, умовні графічні позначки, виноска, збірка авторська, збірка тематична.
7 клас

Основні завдання:
• навчити учнів писати відгуки на прочитані книжки, прищеплювати бажання  читати аналізувати прочитане, відбирати головне, корисне; 

• навчити дітей  бібліотечно -  бібліографічних знань: розповісти про різні види каталогів, які є в бібліотеках і різні види картотек. Навчити дітей за каталогами і картотеками знаходити необхідну літературу.
Тема: Як писати відгук на прочитану книгу.
Мета:  вчити учнів писати відгуки на прочитані книжки. Розвивати їх уяву, фантазію. Прищеплювати бажання читати аналізувати прочитане, відбирати головне, корисне. Привчати до охайності, розвивати культуру мовлення, письма.

Обладнання:  зразки відгуків.

Хід уроку
    І. Оголошення теми та мети уроку.

    ІІ. Вивчення нового матеріалу.
    Діти, усі ви читачі. У кожного з вас є улюблені твори, автори. Буває, що прочитаєш якесь оповідання і не можеш забути його. Хочеться комусь переказати, поділитися думками.

        Сьогодні ми з вами будемо вчитися складати і записувати відгуки про прочитані твори.

     Розгляд книжкової виставки.

    Яку назву може мати наша виставка? (Наприклад: «До дня народження                            В. Сухомлинського»).

     Що ви знаєте про автора?

    Які його твори вас найбільше цікавлять?

Виберіть одне з оповідань письменника, перечитайте, складіть план до прочитаного і попробуйте поділитися своїми думками щодо прочитаного. 

   ІІІ. Аналіз і обговорення прочитаного.   

   Бесіда спрямовується на формування вмінь у дітей розуміти головне і зробити висновки.

   Наприклад: оповідання Сухомлинського «Сьома дочка».

    Бібліотекар читає оповідання «Сьома дочка».

    А які ще оповідання Сухомлинського про відношення дітей до дорослих ви читали?  («Сини»…).

    А ще які твори про добрі і цікаві твори дітей ви знайшли у книгах                  В. Сухомлинського?

    А якою ви уявляєте собі людину, твори якого ви читали і слухали? (Демонстрування портрета В. Сухомлинського, екскурс в біографію).

  ІV. Написання відгуків на прочитане оповідання.

    Познайомтесь з примірним планом написання відгуків (на дошці плакат із зразком).

    Попробуйте ще раз зробити усний відгук на свій прочитаний твір сусіду по парті.

    А тепер запишіть свої відгуки на листках.

Нагадую, незабудьте передати у відгуках свої емоції та враження від прочитаного. Напишіть їх так, як велить вам ваше серце.

    Щоб, прочитавши ваш відгук, кожен хотів би перечитати цей твір.

V. Підсумки уроку.

    Захист відгуків. Відбір кращих відгуків. Відзначення переможців. 
Тема:  Як знайти необхідні книги в бібліотеці

Мета: навчити дітей правильно вибирати книги. Надати їм бібліотечно-бібліографічні знання: розповісти про різні види каталогів, які є в бібліотеках і різні види картотек. Навчити дітей за каталогами і картотеками знаходити необхідну літературу.
Обладнання:  бібліотечні каталоги, картотека   газетно-журнальних   статей,      тематична картотека, методична картотека, авторські таблиці, таблиці Б.Б.К. 
Хід уроку.
    І. Оголошення теми та мети уроку.

    ІІ. Вивчення нового матеріалу.
    Діти! Сьогодні ми з вами ознайомимося як знайти необхідні книги в бібліотеці.    Тема    нашого    уроку:    «Каталоги    та картотеки в бібліотеці».
    Жодна людина в світі не може прочитати всі книги, журнали, що видаються. Вміти читати — справжнє мистецтво, якому можна і необхідно вчитися. Кожна бібліотека відкриває читачам свої скарби за допомогою каталогів і картотек. Що ж таке «Каталоги» та «Картотеки».

                              (читає вірш про каталожну картку).
Хоч я карточка маленька,
В каталозі я важненька,
Я про книжку усе знаю
Й залюбки розповідаю.
Про автора й назву
Скажу вам одразу.
Це казка чи повість -
Читаємо потім.
Хто малюнки малював,
Коли хто книгу видавав.
Все розповів вам я,
Бо балакуча вся моя сім 'я.
 Каталог бібліотечний
      «Каталог бібліотечний» — це перелік творів друку  та інших документів, що є у фонді бібліотеки або  групи бібліотек, за визначеним принципом.
     Найбільш поширеними в бібліотеках є такі види каталогів:
1)  Алфавітний каталог.                                            
2)  Системний каталог.                                              
3)  Предметний каталог.
      Алфавітний каталог — найбільш зручний у , користуванні. Всі книги подаються тут за алфавітом  прізвищ авторів або назв книг (якщо автор відсутній).                                                                      
      В алфавітному каталозі всі книга зібрані за алфавітом, тому тематика книг тут різна: разом можуть стояти і підручник, і художня книга, і наукова книга. Є спеціальні видання. Наприклад, «Авторські таблиці» (Л.Б.Хавкиної).
      Іноді в алфавітному каталозі відступають від алфавітного порядку: наприклад, твори одного автора розкладають за жанрами:
•    Повне зібрання творів.
•    Зібрання творів.
•    Твори.
•    Вибрані твори.
•    Окремі твори (за алфавітом заголовків).
      Якщо у книги є 2—3 автора, то картки з бібліо​графічними описами розкладаються на прізвище кожного з авторів книги. Картки підручників, словників, довідників і книг, де не вказано прізвище автора на титульному аркуші, оформлюються за заголовком книги.
  Щоб полегшити пошук книг в алфавітному каталозі, вводяться посилочні та довідкові картки.
 Систематичний каталог.
 Систематичний каталог складніший. У ньому картки (бібліографічні записи на книги) розставлені залежно від змісту — за розділами. Розділи відокремлюються каталожними роздільниками, на яких вказано назву відділу. Зацікавившись книгами на певну тему, потрібно у відповідному ящику каталогу переглянути всі картки і відібрати потрібні.
  Роздільник.
   Це спеціальна картка з цупкого картону з виступом у верхній частині.
  Для молодших дітей роздільники можуть бути кольоровими та ілюстрованими. Картки в каталозі розміщуються згідно розділам ББК («Таблиці ББК»). Кожна галузь знання отримує цифрове позначення.

        На основній каталожній картці у правому нижньому кутку на першому місці проставляється індекс відділу, в якому книга на полиці, а додаткові індекси пишуться в такій послідовності, за якою вони подані в таблицях ББК.
        Для того, щоб виділити літературу про видатних людей: вчених, діячів та мистецтва, техніки тощо в систематичному каталозі створюються персональні розділові картки, де вміщені короткі відомості про життя тієї чи іншої особи.
        На розділових картках усі необхідні дані записують чітким бібліотечним почерком чорною тушшю, або друкуються на друкарській машинці.
   Предметний каталог.
        Картки в ньому розташовуються за алфавітом предметних рубрик. Предметні рубрики — це короткі словесні вирази предмета друкованих творів
        В систематичному каталозі предмет розглядається з точки зору визначеної галузі знань.
        У предметному каталозі: література про предмет збирається в одному місці. Наприклад: література про місцезнаходження: вугілля розташовується в Систематичному каталозі в розділі «Гірнича справа», про використання вугілля — в розділі «Енергетика». А в предметному каталозі ця література буде зібрана під предметною рубрикою «Вугілля».
 Крім каталогів в бібліотеках є і картки, за допомогою яких ви можете знайти необхідні твори. Які картотеки. поширені в бібліотеках?
      Картотека — це систематизоване зібрання карток, що містять дані довідкового чи іншого характеру. Картотека доповнює каталоги, розкриває фонд бібліотеки ширше.
  Поширені картотеки:
1.   Краєзнавча  картотека  — література рідного краю.
2.  Картотека заголовків художніх творів — картки розташовані по алфавіту заголовків.
3.  Картотека нових надходжень.
4. Картотека    періодики     (газетно-журнальних статей)    —   схожа   на       систематизований каталог.
5. Тематичні    картотеки     (з    найактуальніших проблем сьогодення).         Наприклад. Картотека з народознавства,     «Валеологія»,     «Підступні   руйнівники здоров'я та душі» Для    молодших    школярів    існує    тематична ілюстрована  картотека,   в   якій   картки  та  книги розташовані  за  розділами,   на них  вказано  назву теми. 
ІІІ. Підсумок уроку.
8 клас

Основні завдання:
• розказати учням про довідкову літературу, її значення в житті людини, навчити учнів користуватися енциклопедіями, розповісти про різноманітні енциклопедії;

• познайомити дітей із словниками як одним із видів довідкової літератури, навчити дітей користуватися словниками і працювати з довідковою літературою.
Тема: Енциклопедія — як вид довідкової літератури 
Мета: розказати учням про довідкову літературу, її значення в житті людини. Навчити учнів користуватися енциклопедіями, розповісти про різноманітні енциклопедії.
Хід уроку.
    І. Оголошення теми та мети уроку.

    ІІ. Вивчення нового матеріалу.
    Сьогодні ми проведемо бібліотечний урок на тему: «Що ми знаємо про енциклопедії». Ви багато читаєте книг, слухаєте радіопередачі, дивитесь телевізор, інколи зустрічаєте слова, які не можете пояснити. У таких випадках вам на допомогу приходить довідкова література — словники, енциклопедії, довідники.
     Довідкова література — це видання, які допомагають уточнювати певні поняття, перекласти слово з однієї мови на іншу, розширити знання з того чи іншого предмету.
     Енциклопедія — це науковий довідник у формі словника — систематизований облік відомостей з будь-якої галузі виробництва чи науки.
    Слово «енциклопедія» у перекладі з грецької означає «коло знань».
    Перші словники енциклопедичного характеру з'явилися у древньому Китаї у ХП-ХІП столітті до нашої ери. У XIV столітті центром енциклопедичної літератури став Єгипет, а в Європі перша «Енциклопедія» заявилась у XIII столітті, автором якої був Дені Дідро. У Росії у 1925 року московський видавець Селиванський видав енциклопедію, яка налічувала 45 томів.
     За своїм характером енциклопедії поділяються на декілька видів:
     Універсальні: Велика радянська енциклопедія; Мала радянська енциклопедія; Українська радянська енциклопедія; Дитяча енциклопедія та інші.
    Галузеві: Географічна енциклопедія України; Літературна енциклопедія України.
У чому схожість енциклопедій ?
1.  Вони дають правильність написання слів.
2.  Пояснюють значення слів і понять.
3.  Усі статті розташовані у алфавітному порядку.
4. У   енциклопедіях   є   карти,   таблиці,   схеми, діаграми, малюнки.
   «ДИТЯЧА ЕНЦИКЛОПЕДІЯ»
    Видавалась тричі: перше видання — в 10 томах, друге — в 12 томах, третє — в 12 томах. Кожний том має назву і складається з декількох розділів.
   «ДИТЯЧА ЕНЦИКЛОПЕДІЯ» «ЩО ТАКЕ ? ХТО ТАКИЙ?»
    В 3 томах, її назву придумав письменник Лев Кассіль. Всього у 3 томах міститься більше ніж 1000 відповідей на 100 питань. Вони відкривають простір у неосяжний світ рослин і тварин, країн і народів.
     «ВЕЛИКА РАДЯНСЬКА ЕНЦИКЛОПЕДІЯ»
     Вона налічує 50 томів, перевидавалась кілька разів. Матеріал розташований за алфавітом, історичні події надаються за юліанським та григоріанським календарями, в бібліографічних статтях є дати народження та смерті видатних діячів, система скорочень — з метою економії місця, бібліографія — в багатьох статтях — в кінці тексту або всередині.
    «УКРАЇНСЬКА РАДЯНСЬКА ЕНЦИКЛОПЕДІЯ»
     Перше видання українською мовою вийшло в світ 1959 — 1964 p., налічує 12 томів. За формою та змістом схожа на Велику Радянську Енциклопедію.
     «ЮРИДИЧНА ЕНЦИКЛОПЕДІЯ»
     Київ, видання «Українська енциклопедія», 2001 рік. Перший в Україні багатотомний звід знань про державу і право.
   «ЕНЦИКЛОПЕДІЯ ШКОЛЯРА»
   Енциклопедія поглиблює знання учнів з дисциплін: фізика, біологія, історія, географія, праця та ін.
«ЕНЦИКЛОПЕДІЯ БЕЗПЕКИ»
     З часів виникнення людини на землі її підстерігає небезпека: лавини, землетруси, повені, вибухи. Це і соціальні небезпеки: наркоманія, алкоголь, рекет, пограбування. Як себе поводити в таких випадках — про все розповість енциклопедія безпеки.
      «ЕНЦИКЛОПЕДІЯ ЗИМОВИХ РОЗВАГ»
      Видана у Санкт-Петербурзі 1995 року. Різдво, Новин Рік, Тетянин день. День Святого Валентина, День захисника Держави — як зустрічати ці свята, які страви готувати, які розваги найкращі до цих свят — загадки, вірші, народні прикмети — про все це можна прочитати в енциклопедії. 
ІІІ. Підсумок уроку.
    Сьогодні на уроці ми з вами познайомились із енциклопедіями, навчилися правильно ними користуватися, відповіли на цікаві питання. Вдома за допомогою енциклопедії знайдіть відповіді на такі питання:
     1.  Коли була прийнята «Декларація прав дитини»?
      2.  Що таке «популяція»?
      3.  Як поводити себе під час стихійного лиха?
Тема: Словник — інструмент пізнання світу
  Мета: познайомити дітей із словниками як одним із видів довідкової літератури. Навчити дітей користуватися словниками, з бажанням працювати з довідковою літературою.
Обладнання: виставка словників - універсаль​ний словник-енциклопедія, орфографічний словник української мови, словник правопису, практичний словник синонімів, тлумачний словник української мови, словник іншомовних слів.
Хід уроку.
    І. Оголошення теми та мети уроку.

    ІІ. Вивчення нового матеріалу.
     Словники — наші друзі, які до​помагають нам правильно писати слова, визна​чати їх значення, пояснюють походження слів. Словники розширюють наш кругозір, дають нові відомості з різних галузей науки, техніки, мистецтва і літератури, розвивають культуру мовлення.
     Словники бувають мовні та енциклопедичні. Відомий французький письменник А.Франц пи​сав: « Словники — всесвіт у алфавітному поряд​ку. Якщо замислитися, словник — це книга усіх книг, з якої треба здобувати нові знання.»
       Словники виникли дуже давно. Найдавніший російський словник з'явився у 1282 році, у ньому давалося пояснення значення 174 маловідомих читачеві слів. В Україні словники «незрозумілих слів» з'явилися ще у часи Київської Русі, в XIII столітті. Спочатку слова розмащувалися без особливої послідовності, але з ХУІ ст. згідно алфавіту їх стали називати « азбуковниками ».
     Яким словником користуватися? Це залежить від того, яке завдання необхідно виконати. Якщо вам необхідно визначити значення слова — його вимову, написання, особливості вживання, походження, перекласти слово іншою мовою — вам потрібен мовний словник. Якщо ви хочете довідатись про різні природні явища, видатних людей, дізнатися про відкриття, історичні події — звертайтеся до енциклопедичних словників.
     Сьогодні на уроці ми ближче познайомимось з окремими мовними та енциклопедичними словниками.
      Орфографічний словник — автор С.І.Головащук, виданий у 1994 році, розрахований на ши​рокого користувача, учнів 5—11 класів. Словник дає пояснення 120000 словам, написання слів, їх наголошування та видозмінювання повнознач​них частин мови узгоджено з новим українсь​ким правописом.
    Короткий тлумачний словник. Укладачі Д.Г.Гринчишин, Л.Л.Гумецька, видання «Радянська школа», 1978р. Основна мета словника — дати коротке пояснення часто вживаних слів. Словник охоплює загально​вживану лексику й фразеологію української літературної мови, відображає сучасний стан її словникового складу.
      Орфографічні та тлумачні словники, словни​ки для перекладів з іноземних мов відомі широ​кому колу користувачів. Усі словники поєдну​ють між собою декілька правил:
1. Основу   словників   складають   словникові статті та слова.
2. Слова розташовані за алфавітом.
3. У більшості словників є   умовні скорочення.
     Енциклопедичні словники містять більше довідкових та бібліографічних матеріалів, багато ілюстрацій, таблиць, але головне, що поєднує і словники, і енциклопедії — вони є інструментом пізнання світу.
      Можливо, багато з вас не знали про існуван​ня деяких словників, які ми з вами роздивили​ся.
ІІІ. Підсумок уроку.
      Сьогодні у вас з'явилися нові друзі і помічники, з якими ви закінчите школу і підете у доросле життя. Культурна людина повинна знати, які словники існують і як ними правиль​но користуватися.

С.Я.Маршак писав:
Дивно кожний день дивіться в словник

У стовпцях його — мигтіння почуттів.

У підвали слів не раз зійде мистецтво,

Тримаючи в руці свій потайний світильник.
9 клас

Основні завдання:
• навчити учнів користуватися навчальною, довідковою та додатковою   літературою; писати та оформляти реферати, доповіді, конспекти;
•  навчити  учнів  працювати з бібліографічним апаратом бібліотеки, різними джерелами інформації;  навчити школярів працювати з науковою, технічною та іншою літературою, складати список літератури та анотацію до книги; розвивати увагу, пам’ять, мислення, зв’язне мовлення; виховувати любов до книги. 

Тема: Методи самостійної роботи з книгою

Мета: навчити учнів користуватися навчальною, довідковою та додатковою   літературою; писати та оформляти реферати, доповіді, конспекти.

Обладнання: довідники, словники, картотека, пам'ятки.

Хід уроку

І. Оголошення теми і мети уроку.
ІІ. Вивчення нового матеріалу.
Як користуватися навчальною, додатковою і довідковою літературою?

1. Використовуючи навчальну, довідкову і додаткову літературу, уточніть, що саме вас цікавить.
2. Подумайте, де найбільша можливість одержати відповідь на запитання, що вас цікавить: у підручнику, довіднику чи додатковій літературі.
3. Насамперед використані є підручник, потім – довідник, а тоді – додаткову літературу.
4. Відкриваючи книгу, спочатку прочитайте зміст і покажчик термінів, назв.
5. Залежно від мети використайте такі види читання:

• читання-перегляд, коли книжку переглядають швидко, зупиняючись на окремих: сторінках (мета такого перегляду – перше ознайомлення з книгою, одержання певного уявлення про зміст);
• вибіркове читання, або неповне, коли читають не весь текст, а тільки потрібні місця;
• читання з різних видів запису прочитаного.
6. Відшукавши у книзі потрібний розділ, параграф чи сторінку, не обмежуйтесь побіжним поглядом, а випишіть потрібну для себе інформацію, виділіть основне, складіть план прочита​ного.

Форма ведення записів.
План – це короткий перепік проблем, що розглядаються в книзі. Він може бути простим, якщо в ньому зазначені лише основні запитання або складним, якщо поруч з основним є додаткові запитання.

Виписки – це цитати (дослівне відтворення думок автора книги), або короткий, близький до дослівного, виклад змісту потрібного уривку тексту. Виписувати з книги теоретичні положення, статичні, хронологічні дані можна як у процесі читання, так і по його завершенні. Цитату обов'язково брати у лапки, а на кожну виписку давати посилання на джерело. Для полегшення наступної систематизації виписок їх краще робити на окремих аркушах, каталожних картках або перфокартах.
Конспект – це короткий письмовий виклад змісту книжки, статті, лекції тощо. Він має бути набагато менший, ніж сама книжка чи стаття. Під час конспектування не слід зловживати скороченням слів, а якщо скорочувати їх, то за загальними правилами; думки слід викладати стисло, своїми словами, виписуючи лише найголовніше і найсуттєвіше, не допускати повторень. Коли використовуються цитати, обов'язково зазначається сторінка, з якої вона виписана. Особливо важливі думки в конспекті варто підкреслювати. Бажано залишати поле для додаткових записів.
Тези – стислий виклад основних ідей прочитаної книги.
Анотація – коротка характерне прочитаного, яка дає загальну уяву про його виклад, зміст та призначення. Скласти її краще після прочитання всієї книги.
Резюме – короткий заключний виклад наукового повідомлення.

Реферат – короткий виклад змісту книги, наукової роботи або результатів вивчення Наукової проблеми в письмовому викладі або у формі публічного виступу. 
Як писати реферат. 
1. Вивчити тему.
2. Підібрати літературу: 
 а) документи, першоджерела;  

 б) монографії, довідники, збірники; 

 в) газетні та журнальні матеріали.
3. Ґрунтовно вивчити літературу. Читаючи книги, необхідно робити виписки цитат, основних думок.
4. Скласти список розділів, який може і бути планом реферату.
5. Продумати план реферату, можливе його розширення.
6. Систематизувати опрацьований матеріал.
7. Остаточно продумати та уточнити план реферату. Обов'язково включити в план актуальність теми і її значення.

8. Написати реферат.
9. У кінці реферату слід подавати список використаної літератури.
10. Бібліографічний опис джерела списку літератури подається за такими правилами:

• для книг слід вказати прізвища та ініціали авторів, назву книги, підзаголовкові дані, місце і назву видавництва, рік видання, кількість сторінок;
• для журнальних статей зазначають прізвища та ініціали авторів, повні назви статей, назву журналів, роки, номери, томи, випуски, сторінки;

• для статей із книг та неперіодичних збірників повинні бути зазначені прізвища та ініціали авторів, назви статей, видань, у яких вміщені статті, місця видань, видавництва, роки видань, сторінки.

ІІІ. Домашня завдання. 
Написати реферат

Тема:  Бібліографія. Анотація 
Мета:  навчити  учнів  працювати з бібліографічним апаратом бібліотеки, різними джерелами інформації; формувати в школярів глибокі знання про книгу, про видову різноманітність друкованих джерел; навчити школярів працювати з науковою, технічною та іншою літературою, складати список літератури та анотацію до книги; розвивати увагу, пам’ять, мислення, зв’язне мовлення; виховувати любов до книги. 

Обладнання: каталоги й картки, бібліографічні покажчики, довідники, художні книги.

Хід уроку
І. Оголошення теми та мети уроку.

ІІ. Вивчення нового матеріалу.

   Відомий український письменник І.Франко писав:

Книги – морська глибина;

Хто в них пірне аж до дна,

Той, хоч і труду мав досить,

Дивнії перли виносить.

      Справді, кожна людина з дитячих років вчиться, засвоює нагромаджені людством протягом багатьох століть знання. Всі ці знання зберігаються на сторінках книг – колись рукописних, а тепер – друкованих та написаних на магнітних носіях.

       З кожним роком у всьому світі зростає кількість друкованої літератури. Книг дуже багато, тому треба навчитися орієнтуватися в цьому морі книг, зуміти вибрати те, що найбільше цікавить.  У цьому нам допомагають картотеки, а також допоможе бібліографія.

        Слово „бібліографія” походить від двох грецьких слів „бібліон” – книга і „графо” – пишу. Ще в І ст.н.е. воно означало працю переписувача книг, в наш час терміном „бібліографія” називають область діяльності по підготовці і передачі інформації про твори друку. Люди, які впорядковують ці списки літератури, називаються бібліографами.
        В Україні „описування книг” (бібліографія) почалася пізно. Її основоположником треба вважати М.Комарова – літературного критика, етнографа, лексикографа. В 1883 р. в альманасі „Рада”, що його видав М.Старицький, було надруковано „Бібліографічний покажчик нової української літератури (1783-1883)” – перший звід українських книжок. Пізніше Комаров продовжив свою роботу; склав бібліографічний покажчик матеріалів до вивчення творів Т.Шевченко, С.Руданського, І.Котляревського, М.Лисенка, покажчик „Українська драматургія” тощо, заклавши цими працями міцну підвалину під науку української бібліографії. На Західній Україні подібну роботу виконував Іван Левицький, який почав збирати бібліографію українською мовою з 1877 року, автор „Української бібліографії Австро-Угорщини” в трьох томах та інших бібліографічних видань. 

     Робота з книгою розпочинається з попереднього знайомства з нею – з її довідковим апаратом (вихідними даними та анотацією).

     Бібліографія – це перелік книг, журналів, статей із вказівкою вихідних даних; покажчик літератури. Вихідні дані вміщуються на титульній сторінці та на її звороті, а також на останній сторінці книги. У вихідних даних зазначаються прізвище та ім’я автора (авторів), прізвища редакторів, художників, коректорів, обсяг книги, тираж. Вказується також адреса видавництва та друкарні, де виходить книга, а також рік видання.

     Завдання бібліографії – це не тільки опис книг, а й ознайомлення з їх змістом, вибір і рекомендація читачам найкращих книг. Адже недарма емблемою бібліографії в сиву давнину був ключ, а визначення її звучало, як „ключ до всіх знань”.

      Бібліографічні покажчики за формою і зовнішнім виглядом схожі на звичайні книжки. Але це не звичайний текст, а перелік книг, написаний працівниками бібліотек – бібліографами.

       За допомогою бібліографічних покажчиків можна вибрати цікаву книгу для читання, знайти потрібну літературу, скласти для себе список книг на обрану тему.

       За змістом ці покажчики є різні. Одні з них рекомендують літературу з різних галузей знань – це універсальні бібліографічні покажчики. Але більшість їх тематичні, тобто рекомендують літературу з певної теми.

(Бібліотекар демонструє учням різні види бібліографічних покажчиків)

Як користуватися бібліографічним покажчиком?
     Насамперед уважно прочитай передмову. З неї зізнаєшся з яких розділів складається покажчик, яка література до нього включена. Заглянь також у зміст, це полегшить тобі знайти потрібний матеріал. Подумай, в якому розділі слід шукати потрібну літературу, у ньому є перелік збірки і довідкові книги, які допоможуть вибрати книгу і розібратися в ній. На сторінках покажчика є такі дані про книгу: автор, назва, анотація, тобто коротка розповідь про книгу. На останній сторінках в алфавітному порядку подані автори і назви всіх книг, названих в покажчику.

     Бібліографічні списки можна помітити на сторінках газет, журналів, коли читаємо цікаві розповіді про нові книги, поради що можна читати. Якщо постійно слідкувати пресою, придивлятись у їх бібліографічні відділи, то завжди можна знати про всі новинки у світі книг.

     Неодноразово  можна прочитати рекомендовані бібліографічні списки у науково-методичній літературі, навчальних підручниках і посібниках. З ними, ви, безперечно, зустрічаєтесь і звертаєте увагу дуже часто.

     У довідковій літературі також є бібліографічні списки. А чи звернули ви увагу на те, що в них коротко розповідається про щось, а в кінці є список додаткової літератури, щоб розширити ваші знання.

 Одним з важливих елементів довідкового апарату книги є анотація.
  Анотація – це короткий огляд змісту книги, статті часто з критичною її оцінкою. Вона складається з:
1) Опису бібліографічних ознак книги (автор, назва і т.д.);

2) Короткого змісту книги, найчастіше з рецензією на зміст;

3) Вказівок, кому ця книга адресована.
    Анотація здебільшого вміщується на звороті титульної сторінки і служить для попереднього ознайомлення читача зі змістом книги. Іноді в анотації містяться елементи оцінки книги і короткі відомості про автора.
ІІІ. Підсумок уроку.
1. Що означає слово каталог? Звідки воно до нас прийшло?

(каталог – „список”, „опис”, „перелік” книг. Це слово прийшло з Давньої Греції).

2. Що таке анотація?

(коротка узагальнена характеристика книжки).

3. Де розташована анотація?

(на зворотному боці титульного аркуша)

4. Хто є основоположником української бібліографії?

(М.Комаров)

5. Які відомості друкуються на обкладинці?

(автор, заголовок, серія)

6. Хто такий „бібліофіл”?

(людина, яка любить книжки)

7. Що означає термін „бібліографія”?

(бібліографія в перекладі з грецької – книг описання. Складається з двох грецьких слів: „бібліо” – книга; графія – пишу)
ДОДАТКИ
ПРАВИЛА  КОРИСТУВАННЯ  БІБЛІОТЕКОЮ

1. Вибрані  для  читання  книжки  можна  тримати  вдома  не  більше  10  днів,  тому  що  їх  хочуть  прочитати  ще  багато  твоїх  товаришів.

2. Якщо  в  тебе  змінилась  адреса – повідом  бібліотекаря.  А  якщо  ти  від`їжджаєш  з  села  зовсім,  то  обов`язково  поверни  всі  бібліотечні  книжки.

3. Тому,  з  ким  трапилася  біда -  випадково  загубилася  бібліотечна  книжка - потрібно  прийти  до   бібліотеки  і  розказати  про  це.  Бібліотекар  завжди  допоможе  тобі.  Підкаже,  яку  книжку  можна  принести  замість  загубленої. 

4. А  почитати  журнали  або  книги ,  які  є  в  бібліотеці  в  одному  примірнику  можна  лише  в  бібліотеці.

ЗАПОВІТ  ЧИТАЧА.

1. Пам'ятай, що читання - одна з найважливіших, найпотрібніших,   найсерйозніших робіт, не "між іншим".

2. Навчися користуватися змістом.

3. Хоча б одну з читаних тобою останнім часом книг читай із закладкою, повертайся іноді до прочитаного.

4. Не залишай книгу недочитаною без серйозних причин.

5. Закриваючи книгу ( навіть прочитавши тільки частину її), подумай, що запам'яталося, схвилювала, налякало, утішило, вразило, здивувало.

6. Постарайся самостійно розібратися у всьому, пояснення незрозумілих слів шукай у тлумачних словниках.

7. Книга добре і надовго запам'ятовується, якщо її зміст розповісти другові, батькам.

ПРАВИЛА  СПІЛКУВАННЯ  З  КНИГОЮ
1. Обгорни книгу в папір – не бруднитиметься обкладинка.

2. Не читай книгу під час їжі – можеш забруднити її.

3. Не клади в книгу олівців, ручок та інших товстих предметів – від цього рветься палітурка.

4. Зроби для книги закладку.

5. Не рви сторінок, не малюй і не пиши нічого в книзі.

6. Не перегинай книгу – від цього вириваються сторінки.

7. Перегортаючи прочитану сторінку, тримай її за верхній край.

8. Не читай книгу на сонці.

9. Бери книгу лише чистими руками.

10.Книжки бояться:

· бруду;

· вологи;

· сонячних промінів;

· комах-паразитів;

· тісноти.

ЯК  ЧИТАТИ   ГАЗЕТУ
1. Читай газети щоденно.

2. Газети розкажуть тобі про найважливіші події, що відбуваються в нашій країні і у всьому світі.

3. Перед тим як почати читати газету, переглянь заголовки всіх статей – це допоможе тобі вибрати в ній найцікавіший матеріал.

4. При читанні газет користуйся  картою. Знайди на ній ті міста, про які прочитав у  газеті.

5. Пояснення незрозумілих слів  знайди  у словнику або запитай у бібліотекаря.

6. Візьми книгу про те, що  тебе особливо зацікавило при читанні газети.

ЯК ПРАЦЮВАТИ З ХУДОЖНЬОЮ КНИГОЮ
1. Читай книгу з олівцем в руці. Якщо книга власна, то можна олівцем роботи позначки на полях в тих місцях, які тебе зацікавили.

2. Читай бігло, але уважно.

3. Прочитавши книгу, подумай над її головними ідеями, над описаними  в ній подіями, фактами.

4. Зроби записи про те, що здалося важливим у прочитаній книзі.

5. Веди  щоденник прочитаних книг. 

ПАМЯТКА  ЧИТАЧЕВІ
Люба дитино! До тебе це слово!

Перед тобою - скарбниця чудова,

Мудрих порад невичерпне джерельце,

Книгу люби і душею, і серцем.

Не гоже бруд заносити в науку -

Простягуй книзі лише чисті руки.

Якщо ти хочеш книгу всю читати,

Не змушуй сторінки в ній випадати,

Відтак книжки не слід перегинати.

Друг твій - книга - буде гарним,

І новеньким, і охайним,

А для цього будь уважним,

Не забувай речей в ній зайвих.

Краще витрати хвилину,

 Та візьми й до путття

Попідклеюй всі сторінки,

Книзі дай нове життя!

Візерунчасту закладку

Книзі подаруй на згадку.

Ще й обладинку вдягни,

Життя книзі збережи!
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